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Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Matthias Gastel, Harald Ebner,  
Christian Kühn (Tübingen), weiterer Abgeordneter und der Fraktion  
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
– Drucksache 18/2329 – 

Zustand der Eisenbahntunnel in Baden-Württemberg

Vo r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r  

Unabhängige Kommissionen schätzen den Bedarf für die nachholende Sanie-
rung der Verkehrsinfrastruktur in Deutschland auf 7,2 Mrd. Euro pro Jahr (Ab-
schlussbericht der Kommission „Nachhaltige Verkehrsinfrastrukturfinanzie-
rung“ unter Vorsitz von Bundesminister a. D. Kurt Bodewig). Davon entfallen 
1,4 Mrd. Euro auf die Schiene. Der Vorstandsvorsitzende der Deutschen Bahn 
AG, Dr. Rüdiger Grube, beziffert den Bedarf auf insgesamt 30 Mrd. Euro. 

16 Kleine Anfragen der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN brachten ans 
Licht, dass sich knapp 5 Prozent der insgesamt 25 134 Eisenbahnbrücken in 
Deutschland in einem solch schlechten Zustand befinden, dass eine wirtschaft-
liche Instandsetzung nicht mehr möglich ist und letztlich nur noch der Ab-
bruch bleibt. Auf Baden-Württemberg bezogen trifft dies auf 101 der insgesamt 
3 008 Brücken zu (vgl. Bundestagsdrucksache 18/1836). Wenn diese Brücken 
nur noch eingeschränkt oder gar nicht mehr befahren werden können, drohen 
massive Engpässe im deutschen Bahnnetz mit der Folge von Fahrtzeitverlän-
gerungen für die Fahrgäste und Umwege für den Schienengüterverkehr. Selbst 
durch eine rechtzeitige Ersetzung der Brücken kommt es durch die für den 
kompletten Brückenneubau nötige Streckensperrung schon zu erheblichen Ein-
schränkungen.

Mit dieser Kleinen Anfrage wollen wir in Erfahrung bringen, wie es um den 
baulichen Zustand der Eisenbahntunnel in Baden-Württemberg steht und wie 
groß der Sanierungsstau in diesem Bereich ist.

1. Wie viele Eisenbahntunnel gibt es nach Kenntnis der Bundesregierung in 
Baden-Württemberg insgesamt, wie viele davon sind dringend sanierungs-
bedürftig, und wie hoch ist ihr Anteil an der gesamten Anzahl der Eisen-
bahntunnel in Baden-Württemberg (bitte tabellarisch, differenziert nach 
Zustandskategorien bzw. Schadensklassen, Name und örtlicher Lage bzw. 
Die Antwort wurde namens der Bundesregierung mit Schreiben des Bundesministeriums für Verkehr und digitale Infra-
struktur vom 26. August 2014 übermittelt. 
Die Drucksache enthält zusätzlich – in kleinerer Schrifttype – den Fragetext. 
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Streckenkilometerangabe der Tunnel, Länge der Tunnel und jeweiliger täg-
licher Zugfrequenz für Personen- und Güterzüge, darstellen)?

2. In welchem Zustand befinden sich nach Kenntnis der Bundesregierung die 
nicht dringend sanierungsbedürftigen Eisenbahntunnel in Baden-Württem-
berg (bitte tabellarisch, differenziert nach Zustandskategorien bzw. Scha-
densklassen, Name und örtlicher Lage bzw. Streckenkilometerangabe der 
Tunnel, Länge der Tunnel und jeweiliger täglicher Zugfrequenz für Perso-
nen- und Güterzüge, darstellen)?

Die Fragen 1 und 2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Vorgaben für die Inspektion von Eisenbahntunneln bei der DB Netz AG (DB 
– Deutsche Bahn) ist in den DB-Richtlinien 804 (Tunnel offene Bauweise) und 
853 (Tunnel bergmännische Bauweise) geregelt. Da beide Richtlinien aber keine 
Einstufung „dringend sanierungsbedürftig“ vornehmen, liegt der Beantwortung 
der Fragestellungen folgende Definition zugrunde:

Da sich der Zustand eines Bauwerksteils während der Nutzung verändern kann, 
werden diese in die „Zustandskategorien“ 1 bis 4 eingeordnet:

– Zustandskategorie 1: Punktuelle Schäden am Bauwerksteil, welche die Si-
cherheit nicht beeinflussen. Maßnahmen des vorbeugenden Unterhalts sind 
bei langfristig (länger als 30 Jahre) zu erhaltenden Bauwerksteilen auf ihre 
Wirtschaftlichkeit hin zu prüfen.

– Zustandskategorie 2: Größere Schäden am Bauwerksteil, welche die Sicher-
heit nicht beeinflussen. Maßnahmen des vorbeugenden Unterhalts sind bei 
lang- und mittelfristig (länger als 18 Jahre) zu erhaltenden Bauwerksteilen 
auf ihre Wirtschaftlichkeit hin zu überprüfen.

– Zustandskategorie 3: Umfangreiche Schäden am Bauwerksteil, welche die 
Standsicherheit nicht beeinflussen. Eine Instandsetzung ist noch möglich, 
ihre Wirtschaftlichkeit ist zu prüfen.

– Zustandskategorie 4: Gravierende Schäden am Bauwerksteil, welche die Si-
cherheit noch nicht beeinflussen. Eine wirtschaftliche Instandsetzung ist 
nicht mehr möglich.

Die Angaben der DB Netz AG für die Tunnel des Fern- und Ballungsnetzes sind 
in der Anlage 1, die Angaben für Tunnel des Regionalnetzes und der RegioNetz 
Infrastruktur GmbH in der Anlage 2 enthalten. Demnach sind zwei von 176 Tun-
neln (1,1 Prozent) in Baden-Württemberg in die Zustandskategorie 4 eingestuft.

3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zustandsbewertun-
gen der Eisenbahntunnel in Baden-Württemberg in den letzten zehn Jahren, 
insbesondere im Zeitrahmen der Leistungs- und Finanzierungsvereinba-
rung zwischen dem Bund und der Deutschen Bahn AG im Jahr 2009, ver-
ändert?

Die verfügbaren Angaben der DB Netz AG enthält die nachfolgende Tabelle:
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4. In welchen Eisenbahntunneln in Baden-Württemberg müssen nach Kennt-
nis der Bundesregierung heute Schienenbahnen aufgrund unzureichender 
Infrastrukturqualität langsamer fahren als vor fünf bzw. als vor zehn Jah-
ren?

Nach Angaben der DB Netz AG wurden die gefahrenen Geschwindigkeiten 
weder im Fünf- noch im Zehn-Jahres-Zeitraum durch die Infrastrukturqualität 
der Eisenbahntunnel negativ beeinträchtigt.

5. In welchen Eisenbahntunneln in Baden-Württemberg bestehen nach Kennt-
nis der Bundesregierung derzeit zustandsbedingt welche konkreten Nut-
zungsbeschränkungen?

Nach Angaben der DB Netz AG existieren derzeit keine durch die Infrastruktur-
qualität der Eisenbahntunnel hervorgerufenen Nutzungsbeschränkungen.

6. Wann sind nach Kenntnis der Bundesregierung welche konkreten Sanie-
rungsmaßnahmen in Eisenbahntunneln in Baden-Württemberg vorgesehen 
(bitte tabellarisch, differenziert nach vermutlichen Sanierungskosten, Sa-
nierungsbeginn und -dauer, darstellen)?

Die Angaben der DB Netz AG für die Tunnel des Fern- und Ballungsnetzes sind 
in der Anlage 1, die Angaben für Tunnel des Regionalnetzes und der RegioNetz 
Infrastruktur GmbH in der Anlage 2 enthalten. Hieraus wird deutlich, dass Sa-
nierungsmaßnahmen an einzelnen Komponenten unabhängig von der Gesamt-
zustandskategorie des gesamten Bauwerks durchgeführt werden. Im Rahmen 
der für die Beantwortung einer Kleinen Anfrage vorgesehenen Fristen konnte 
die DB Netz AG keine Angaben zu den vermutlichen Sanierungskosten und zur 
voraussichtlichen Dauer von überwiegend weit in der Zukunft Erneuerungsmaß-
nahmen übermitteln.

7. Sieht die Bundesregierung durch die sanktionsbewehrten Qualitätskenn-
zahlen der Leistungs- und Finanzierungsvereinbarung auch im Bereich der 
Eisenbahntunnel Fehlallokationen beim Einsatz der Bundeshaushaltsmittel 
durch die Deutsche Bahn AG (vgl. Antwort auf die Kleine Anfrage der 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN „Zustand der Eisenbahnbrücken in 
Baden-Württemberg“, Bundestagsdrucksache 18/1157)?

Nein.

g g g

 

2008 2009 2010 2011 2012 2013

1 (A) 71 79 74 60 54 52

2 (B) 70 63 59 62 69 74

3 (C) 30 28 38 49 49 48

4 (D) 2 4 3 3 2 2
Anzahl Anlagen 173 174 174 174 174 176

Jahr
Zustand KZ
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